

БИБЛИОТЕКА



МОСКОВСКИХ ЦЕРКОВНЫХ ВЪДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XLV.

Еженедельное
изданіе.

Августа 24-го 1913 г.

№ 34.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на пол-
года 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою:
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ
редакціи „Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей“.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редакція
„Моск. Церк. Вѣдомостей“.

Редакція открыта отъ 11 до 1 ч. дня.

Въ пятницу и субботу, также въ воскресные
и праздничные дни редакція закрыта.

Объявленія принимаются за стро-
ку или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
уговѣню.

Къ свѣдѣнію о.о. законоучителей средних учебных заведеній Московской епархіи.

Открытіе сѣзда законоучителей средних учебных заведеній всѣхъ вѣдомствъ имѣеть быть 2-го сентября въ 5½ час. вечера въ Епархіальномъ домѣ.

Вопросы, подлежащіе обсужденію сѣзда, слѣдующіе:

- а) Съ какимъ результатомъ для религіозно-нравственнаго настроенія учащихся совершается преподаваніе Закона Божія въ среднихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ.
- б) Что требуется предпринять для повышенія религіозной настроенности учащихся тѣхъ же учебныхъ заведеній и для под-
нятія дѣла ихъ нравственнаго воспитанія.

в) Какія измѣненія необходимы въ постановкѣ преподаванія Закона Божія для болѣе успѣшнаго прохожденія и усвоенія этого важнѣйшаго предмета въ учебныхъ заведеніяхъ.

г) Какія усматриваются препятствія для успѣшнаго преподаванія сего предмета.

д) Какіе недостатки встрѣчаются въ существующихъ учебныхъ руководствахъ по Закону Божию и по какимъ отдѣламъ курса Закона Божія замѣчается наибольшая неудовлетворительность принятыхъ учебниковъ.

е) Какія учебныя пособия по Закону Божию признаются наиболѣе пригодными для среднихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній.

ж) Какія книги и журнальныя статьи богословскаго, религіозно-правственнаго и церковно-историческаго содержанія законоучители признавали бы полезнымъ рекомендовать учащимся для прочтенія, въ цѣляхъ ихъ духовнаго просвѣщенія и назиданія.

з) Насколько отвѣчаютъ потребностямъ учебныхъ заведеній указанныя Святѣйшимъ Синодомъ (приложены къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода, отъ 31 августа 1910 г. № 28) примѣрныя программы по Св. Исторіи Вѣтхаго Завѣта и по вѣроученію и нравоученію для свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній, и не требуютъ ли эти программы какихъ-либо измѣненій, по указаніямъ опыта.

и) Какъ поставить богослуженіе въ церквахъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній.

Расписаніе переэкзаменовокъ и пріемныхъ испытаній въ Вианской духовной семинаріи.

2-го сентября.	Письменные испытанія.
3-го „	Переэкзаменовки по словесности и литературѣ, латинскому и француз. яз.
	Пріемные экзамены по катехизису, уч. о богослуженіи, церков. ист., русскому яз.
4-го „	Переэкза. по св. писанію, греческому яз. и математикѣ.
	Пріемные экзамен. по географіи и ариѳметикѣ.
5-го „	Переэкза. по богословію, философскимъ предм., нѣмецк. яз. (2 кл. и французск. яз. 3 кл.).
	Пріемные экзамен. по греческому и латинскому яз.
6-го „	Переэкза. по ист. раскола, гомилетикѣ, гражданской ист. и нѣмецкому яз. (1 и 3 кл.).
9-го „	Молебень и начало учебныхъ занятій.

Отъ Московскаго Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

„19 марта сего 1913 года въ Попечительствѣ, согласно завѣщанію, отъ вдовы надворнаго совѣтника Екатерины Николаевны Щитовой поступилъ капиталъ въ три тысячи пятьсотъ (3. 500) руб. 4 $\frac{1}{2}$ %⁰/₁₀ закладными листами съ тѣмъ, чтобы проценты выдавались ежегодно одной бѣднѣйшей изъ дочерей сельскаго духовенства при выходѣ въ замужество, о чемъ и объявляется для свѣдѣнія духовенства“.

Членъ Попечительства свящ. *В. Постниковъ*.

Отъ Совѣта Братства преп. Саввы Сторожевскаго при Звенигородскомъ духовномъ училищѣ.

Въ понедѣльникъ, 9 сентября, имѣеть быть празднованіе двѣнадцатой годовщины *Братства преп. Саввы Сторожевскаго для вспоможенія нуждающимся ученикамъ Звенигородскаго духовнаго училища*. Посему случаю въ Преображенской училищной церкви будутъ совершены: 8 числа всенощное бдѣніе, 9 числа панихида по усопшимъ членамъ Братства и литургія, а послѣ нея—молебствіе предъ мѣстами преп. Саввы. Затѣмъ, въ помѣщеніи училища имѣеть быть *общее годичное собраніе* Братства для рассмотрѣнія отчета и текущихъ дѣлъ и для выраженія привѣтствія казначею Братства, преподавателю М. С. Скворцову по поводу исполняшагося 25-лѣтія его дѣятельности по Звенигородскому духовному училищу.

Отъ Дмитровскаго Отдѣленія Московскаго Епархіального училищнаго совѣта.

Сего 1913 года сентября 6 дня, въ 19-ую годовщину Братства Святаго Креста Господня, въ Дмитровскомъ Успенскомъ соборѣ будутъ совершены соборне Божественная литургія и благодарственный молебенъ, а по окончаніи ихъ имѣеть быть годичное собраніе членовъ Братства въ помѣщеніи градской соборной церковно-приходской школы.

Начало литургіи въ 9 часовъ.

О. о. завѣдующіе, законоучители, попечители и попечительницы церковно-приходскихъ школъ Дмитровскаго уѣзда и всѣ сочувствующіе дѣламъ Братства симъ приглашаются пожаловать.

АРХИПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

къ возлюбленнымъ о Христѣ чадамъ Церкви Московской въ день праздника трезвости, 29 августа 1913 г.

Сегодня, по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода, во всѣхъ православныхъ храмахъ земли Русской возносится усердное моленіе Господу Богу объ избавленіи нашей отчизны отъ страшнаго, лютаго врага—пьянства народнаго, которое широкой волной разлилось по всему лицу необъятной Руси и затопило не только низкія и бѣдныя крестьянскія хижины, но

и высокіе чертоги богачей, въ бурныхъ потокахъ котораго гибнетъ все народное благосостояніе,—и что всего страшнѣе,—гибнетъ душа христіанская. Посему-то и я въ сей, знаменательный для нашей отчины, день считаю своимъ пастырскимъ долгомъ призвать васъ, возлюбленные о Христъ чада мои, къ святой трезвости.

Страшное для отчины бѣдствіе война со внѣшними врагами: десятки тысячъ человѣческихъ жизней поглощаетъ это бѣдствіе, на много лѣтъ разстраивается внѣшнее благосостояніе страны и благополучіе ея жителей, но прекращаются военныя дѣйствія, наступаетъ желанный миръ, и мало-по-малу возстановляется благосостояніе государственное, и мирнымъ неуспыннымъ трудомъ гражданъ вновь утверждается сила и мощь государства.

Ужасное бѣдствіе для страны и ея жителей—это голодъ или какая-либо страшная эпидемическая болѣзнь: холера, чума, моровая язва и т. п. Сколько людей опять похищаютъ они изъ сей земной жизни, сколько горя и плача порождаютъ они въ той мѣстности, гдѣ свирѣпствуютъ съ особою неудержимою силою! Но, при дружныхъ усиліяхъ людей науки и представителей власти, эпидемія или голодъ ослабѣваетъ, а затѣмъ и совершенно прекращаются, и страна скоро и замѣтно оживляется,—вмѣсто умершихъ подрастаютъ новыя поколѣнія и съ теченіемъ времени бѣда проходитъ и горе людьми забывается...

Но во сколько же разъ страшнѣе и по существу своему и по своимъ послѣдствіямъ то народное бѣдствіе, которое именуется пьянствомъ!.. Вѣдь и война, и смертоносная болѣзнь и голодъ—все это угрожаетъ людямъ только матеріальными лишеніями или прекращеніемъ тѣлесной земной жизни для многихъ, а пьянство—это ужаснѣйшее бѣдствіе, отъ котораго погибаютъ люди и тѣломъ и душой... Пьяница, растрчивая свои тѣлесныя силы, губя свое здоровье, вмѣстѣ съ симъ, губитъ и душу свою: помрачаетъ разсудокъ, наполняетъ сердце нечистыми желаніями, заглушаетъ голосъ совѣсти своей, дѣлается способнымъ на всякое беззастѣдство, часто рѣшается на самыя страшныя преступленія... „У кого вой? у кого стонъ? у кого ссоры? у кого горе? у кого раны безъ причины? у кого багровые глаза? У тѣхъ, которые сидятъ долго за виномъ, которые приходятъ отыскивать вина приправленнаго, говоритъ премудрый Соломонъ (Притч. 23, 29)“. Кто въ полѣ замерзъ? Пьяница.—Кто безъ огня сгорѣлъ? Пьяница.—Гдѣ драки и убійства? Среди пьяницъ.—Кто умеръ безъ покаянія? Пьяница.—Для кого затворены двери Царствія Божія? Для пьяницы. „Не обманывайте себя, говоритъ слово Божіе, пьяницы Царствія Божія не наслѣдуютъ“.

Неисчислимы бѣды, происходящія отъ пьянства народнаго, и для цѣлаго государства, для всей страны нашей...

Народъ нашъ, богато одаренный отъ Бога и здравымъ смысломъ и физической жизнью, все болѣе и болѣе растрчиваетъ въ разгулъ эти вражденныя богатства души и тѣла, дѣлается

мало способнымъ къ работѣ, теряетъ любовь къ труду, а вмѣстѣ съ симъ, конечно, разрушаетъ и все свое благополучіе... Съ развитіемъ пьянства народнаго увеличиваются и преступленія въ народной жизни. Исслѣдователи алкогольнаго вопроса говорятъ намъ, что почти 70 процентовъ всѣхъ преступленій совершается въ пьяномъ угарѣ, что до 60 процентовъ всѣхъ сумасшедшихъ потеряли рассудки отъ злоупотребленія виномъ... Но едва ли не всего страшнѣе то, что пьяницы губятъ и свое потомство, заранѣе обрекая его на хилое здоровье, на недолговѣчность, на полное вырожденіе.

Поистинѣ ужасно, что въ наше время, при наборѣ солдатъ, бракуется по физической неспособности болѣе половины призываемыхъ и это среди простого крестьянскаго люда, который издревле отличался крѣпкимъ, богагырскимъ тѣлосложеніемъ и громадной физической силой... Страшно становится за будущность нашей отчины!..

А между тѣмъ къ страшному бѣдствію народнаго пьянства со всѣми его ужасающими послѣдствіями до сихъ поръ люди относятся какъ-то особенно равнодушно... Въ то время, когда разнообразныя общественныя силы направляются на тѣ или другія дѣла благотворенія, когда чуть что не съ каждымъ днемъ вырастаютъ все новыя и новыя благотворительныя учрежденія, имѣющія своею заботою спасеніе здоровья и имущества гражданъ, облегченіе участи больныхъ, неимущихъ, голодныхъ, лишенныхъ крова и обездоленныхъ судьбою,—дѣло народнаго отрезвленія до сихъ поръ сочувствіемъ не пользуется, и борьба съ народнымъ пьянствомъ составляетъ предметъ заботы только весьма немногихъ обществъ церковныхъ и свѣтскихъ, которыя на всемъ необъятномъ пространствѣ нашей отчины теряются какъ очень рѣдкіе оазисы въ безконечной пустынѣ. Поистинѣ, не въ томъ есть бѣда, что народъ нашъ пьетъ, что пьютъ почти все русскіе люди, пьютъ и богатые и бѣдные, и знатные и простые, пьютъ и мужчины и женщины, пьютъ и старики и даже дѣти... А въ томъ бѣда, что никто не видитъ въ этомъ бѣды особенной, что все закрываютъ глаза свои отъ губительныхъ послѣдствій пьянства народнаго потому, что и сами заражены уже ядомъ алкогольной отравы и съ раннихъ лѣтъ дѣтства усвоили себѣ привычку къ этой отравѣ. Въдѣ, безъ этой алкогольной отравы у насъ не обходится ни одного общественнаго собранія, ни одного семейнаго торжества, ни одного даже церковнаго праздника... Не только въ средѣ простонародья, но и во всѣхъ слояхъ современнаго общества питейные обычаи такъ крѣпко укоренились, что всякое противленіе имъ считается чуть не преступленіемъ. Настаетъ ли праздникъ церковный или гражданскій, совершается ли какая-либо торговая или иная сдѣлка, справляется ли какое-нибудь семейное торжество, рождается ли человѣкъ, или умираетъ, всегда и во всѣхъ случаяхъ люди считаютъ обильное винное возліяніе необходимою принадлежностью всѣхъ таковыхъ

торжество... И до чего доходятъ въ этомъ случаѣ люди: если кто вздумаетъ нынѣ устроить собраніе или трапезу безъ вина, то его упрекнутъ въ скупости, въ недостатокѣ радушія, гостепріимства... Попробуйте отказаться отъ винопитія среди пьющихъ, и васъ заподозрятъ въ кичливости и нелюбезности, или въ трусливой слабости; христіанскій праздникъ безъ обильнаго винопитія не считается даже и за праздникъ, и непьющій человѣкъ достоинъ въ глазахъ пьющаго чуть что не презрѣнія... А между тѣмъ Спаситель говоритъ намъ: „внемлите себѣ, да не когда отягчаютъ сердца ваша объядѣніемъ и пьянствомъ и печальми житейскими и найдеть внезапно день той“ (Луки 21, 24). О, если бы сей божественный гласъ глубже и глубже проникалъ въ наше сердце! О, если бы мы среди обуявшихъ насъ грѣховныхъ привычекъ, среди укоренившихся въ жизни питейныхъ обычаевъ, постоянно прислушивались къ предостерегающему гласу Господа: „смотрите, не отягчайте сердца ваши пьянствомъ!“

Поборники питейныхъ обычаевъ въ оправданіе ихъ ссылаются обычно на то, что они пьютъ умѣренно, что ихъ винопитіе не есть пьянство, что питіе вина умѣренное не только не вредно, но даже и полезно для организма человѣческаго, что вино, употребляемое во-время и въ умѣренномъ количествѣ, создаетъ только веселое настроеніе, при которомъ люди скорѣе сближаются, лучше знакомятся, дѣлаются болѣе откровенными другъ съ другомъ,—что винопитіе поддерживаетъ, такимъ образомъ, среди людей духъ общности. При этомъ нѣкоторые готовы даже въ оправданіе свое ссылаться на слова псалмопѣвца, сына Сираха и равноапостольнаго просвѣтителя Руси св. князя Владиміра. Не стану подробно говорить о томъ, что въ основѣ всѣхъ этихъ разсужденій лежитъ простое заблужденіе, что алкоголь можетъ быть при умѣренномъ употребленіи полезенъ для нашего организма; современная наука съ несомнѣнностью установила тотъ фактъ, что алкоголь есть ядъ, и что всякое, даже и малое, употребленіе его безусловно вредно для нашего здоровья... Забываютъ такіе поборники питейныхъ обычаевъ, что они примѣромъ своимъ прежде всего соблазняютъ молодое подрастающее поколѣніе, что, глядя на людей, почтенныхъ и возрастомъ и общественнымъ положеніемъ, начинаютъ пить и молодые люди и, будучи на самыхъ первыхъ порахъ только умѣренно пьющими, при естественной для юнаго возраста склонности къ увлеченіямъ, дѣлаются, благодаря дурнымъ примѣрамъ старшихъ, горькими пьяницами. Забываютъ такіе любители дружеской бесѣды съ винными возліянiями, что и для нихъ самихъ привычка самага умѣреннаго винопитія можетъ быть началомъ губительнаго пьянства; вѣдь, ни одинъ пьяница не сдѣлался таковымъ вдругъ и сразу; вѣдь и всѣ, погибающіе отъ вина люди, начинали съ одной рюмочки и постепенно переходили отъ умѣренности къ полному невоздержанію. „Не смотри же на вино, какъ оно краснѣетъ, какъ оно искрится въ

чашѣ. Впослѣдствіи какъ змѣи оно укуситъ тебя и ужалить, какъ аспидъ". (Прич. 23, 31—32).

Пусть не ссылаются радѣтели питейныхъ обычаевъ и на псалмопѣвца и сына Сирахова, говорящихъ, что „вино веселитъ сердце человѣка“ (Псал. 103, 15; Сир. 31—34): ветхозавѣтные мудрецы говорятъ здѣсь о винѣ, о чистомъ виноградномъ сокѣ, а не о водкѣ и не о такихъ крѣпкихъ спиртныхъ напиткахъ, которые отравляютъ въ настоящее время пьющихъ. Всѣ народы востока (іудеи, греки и римляне), если и считали вино необходимой принадлежностью стола своего, то пили его несравненно умѣреннѣе, чѣмъ обычно это дѣлается у насъ, и при этомъ всегда и значительно разбавляли вино водою, считали даже безумнымъ того, кто пьетъ вино неразбавленное; а у насъ пьющіе стремятся пить такое вино, въ которомъ какъ можно меньше воды, а больше спирта. Правда, что князь Владиміръ говорилъ, что „для Руси есть веселіе пити“, но опять забываютъ, что онъ говорилъ въ этомъ случаѣ не о водкѣ, и говорилъ въ то время, когда былъ еще язычникомъ... Слѣдовательно, всѣ эти ссылки потребителей хмѣльнаго на Слово Божіе и на примѣръ св. князя Владиміра нисколько не оправдываютъ установившихся у насъ питейныхъ обычаевъ.

Если же обратимъ вниманіе на то, какимъ великимъ соблазномъ является для простаго слабаго волею народа это поддержаніе издавна сложившихся въ нашей русской жизни обычаевъ винопитія, поддерживаемыхъ и ревниво охраняемыхъ даже и высшими слоями общества, нашей интеллигенціей, то уразумѣемъ, какой великій грѣхъ совершаютъ сіи послѣдніе, ревниво охраняя и поддерживая въ народѣ пьяные обычаи. Глядя на умѣренно пьющихъ (да и не всегда только умѣренно) образованныхъ и въ достаткѣ живущихъ людей, невѣжественные въ большинствѣ своемъ и бѣдствующіе простыя рабочіе и крестьяне предаются безшабашному разгулу и безпробудному пьянству. А вспомните, что говоритъ Христосъ: „Горе человѣку, имже соблазнъ приходитъ“ (Мѣ. 18, 7.) „Иже аще соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ; лучше было бы, если бы мельничныя жерновъ висѣлъ на выи его и потонулъ бы онъ въ пучинѣ морской“ (Мр. 9, 42.)

Внемлите и слову св. Апостола Христова: „Добро не ясти мяса, ниже пити вина, ни о немже братъ твой претыкается, или соблазняется, или изнемогаетъ“. (Рим. 14, 21).

Неужели же и послѣ сего можно говорить о безвредности и даже полезности поддержанія нашихъ питейныхъ обычаевъ, такъ соблазнительныхъ для народа, гибнущаго въ пучинѣ пьянства?

Поистинѣ святой долгъ cadaго любящаго родину русскаго человѣка не поддерживать въ народной жизни господство пьяныхъ обычаевъ, а всячески бороться съ ними, исторгать ихъ изъ повседневнои жизни.

Пора же, наконецъ, намъ опомниться, пора всѣмъ намъ проснуться отъ той равнодушной и спокойной спячки, благодаря которой пьянство въ жизни народной разливается все болѣе и болѣе, какъ стремительный, бурный потокъ.

Отечески молю васъ, возлюбленные о Христѣ пастыри Церкви Московской, станьте на святое дѣло отрезвленія народнаго со всею возможною для васъ ревностію и усердіемъ. Въдѣ, спастись народъ отъ гибельнаго порока пьянства со всѣми его ужасающими послѣдствіями—это первѣе всего вашъ долгъ, ваша святая обязанность. Зовите вашихъ пасомыхъ на путь трезвой, трудовой, честной жизни своей усердной молитвой, своими вдохновенными словами, а главное примѣромъ собственной трезвой, неблаженной жизни!

Пастырскимъ долгомъ своимъ считаю обратиться и ко всѣмъ вамъ, имущіе и образованные люди, съ призывомъ бороться всѣми возможными для васъ силами съ страшнымъ недугомъ народнаго пьянства. Просвѣщайте невѣжественныхъ русскихъ людей, по недоразумѣнію видящихъ въ алкогольъ своего друга, а не врага, считающихъ его необходимымъ спутникомъ своей жизни. Спасайте гибнущій въ волнахъ пьянаго моря русскій народъ, спасайте его примѣромъ собственнаго воздержанія, искорененіемъ и изъ вашей среды укоренившихся здѣсь обычаявъ винопитія, и для васъ самихъ пагубнаго и для другихъ соблазнительнаго.

Помогайте, добрые русскіе люди, всѣмъ тѣмъ, кто вступилъ на поприще борьбы съ народнымъ недугомъ, кто дѣятельно зоветъ народъ къ отрезвленію, просвѣщая его въ дѣлѣ познанія истинныхъ гибельныхъ свойствъ алкоголя, устраивая для него библиотеки, читальни, бесѣды и чтенія, организуя въ его средѣ различныя братства, общества и кружки трезвой жизни. Своєю посильною лептою на дѣло борьбы съ народнымъ недугомъ вы несомнѣнно проявите свою христіанскую любовь къ страждущимъ и сдѣлаетесь достойными великой награды, обѣщанной Христомъ всѣмъ благодѣющимъ, всѣмъ сострадательнымъ къ несчастію ближняго: „аще кто напоитъ чашей студеной воды“...

Наконецъ ко всѣмъ вамъ, возлюбленные чада мои, ко всѣмъ преданнымъ пороку пьянства, мое пастырское слово увѣщанія: „бодрствуйте! трезвитесь!“ (1 Петр. 5, 8). Ищите врачевства отъ вашего тяжкаго недуга прежде всего въ горячей молитвѣ Господу Богу, Его Пречистой Матери, Великому поборнику поста и воздержанія, не вкушавшему въ жизни своей ни одной капли вина и сикера, Предтечѣ Господню Іоанну, да поможетъ вамъ благодать Божія отстать отъ вашей порочной привычки къ вину и да устрашитъ васъ, немощныхъ волею, люди праведный гнѣвъ Божій за то, что, предаваясь пьяному разгулу, губите душу свою, губите себя и ваши семьи, чадъ вашихъ, дѣлаетесь какъ бы участниками того кроваваго пира, на которомъ погибъ и величайшій изъ праведниковъ на землѣ великій Предтеча Господень Іоаннъ, принесенный въ жертву сластолюбію и неи-

ствовству пьянаго повелителя Ирода. Да сохранить васъ Господь отъ таковаго неистовства! Спасайтесь, возлюбленныя чада мои, спасайтесь!

Макарій, Митрополитъ Московскій.

Послѣдованіе молебнаго пѣнія 29 августа 1913 года о страждущихъ пьянственнымъ недугомъ ¹⁾.

По обычномъ началѣ великая эктенія. Послѣ прошенія „о плавающихъ“.

„О еже простити всякое прегрѣшеніе вольное и невольное рабовъ своихъ и о еже милостиву быти къ нимъ, Господу помолимся“.

„О еже не помянути грѣхи юности и невѣдѣнія ихъ, но милостивно спасеніе и воздержаніе имъ даровати, Господу помолимся“.

„О еже посѣтити ихъ посѣщеніемъ Святаго Своего Духа и исцѣлители всякъ недугъ и всяку страсть, въ нихъ гнѣздящуюся, Господу помолимся“.

„О еже благословити благое намѣреніе и дѣло рабовъ Твоихъ, на путь воздержанія вступити хотящихъ, и силою, дѣйствиемъ и благодатію Пресвятаго Духа отъ всякаго искушенія оградити ихъ, Господу помолимся“.

„О еже приставити святому дѣлу трезвленія народнаго Ангела Хранителя и ревнующимъ о семъ всякое благопоспѣшество подати, Господу помолимся“.

И прочая... Возгласъ: „Яко подобаеть“...

По эктеніи—„Богъ Господь“... гл. 6 и тропарь: „Скорый въ заступленіи и крѣпкій въ помощь, единъ сый Христе, скорое свыше покажи посѣщеніе страждущимъ отъ невоздержанія рабомъ Твоимъ и избави ихъ отъ страстей и горькихъ болѣзней и на путь спасительнаго воздержанія направи, во еже пѣти имъ и славити Тя непрестанно, молитвами Богородицы Едине Человѣколюбче.“

„Слава и нынѣ: тропарь Предтечи: „Память Праведнаго съ похвалами“.

Запѣвы: Исусе сладчайшій, спаси насъ! Пресвятая Богородице, спаси насъ! Святой Предтече Спасовъ Іоанне, моли Бога о насъ!

По малой эктеніи возгласъ: „Яко благъ“...

¹⁾ Означенное „послѣдованіе“ перепечатывается изъ „Приходскаго чтенія“ 1911 г. № 10, согласно опредѣленію Свят. Синода отъ 8 августа 1913 года, съ нѣкоторыми измѣненіями и дополненіями, одобренными Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ.

Прокимень: „Буди, Господи, милость Твоя на насъ, якоже уповахомъ на Тя“.

Апостоль Ефес. зач. 229. Конецъ: „воспѣвающе и поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви“.

Евангеліе: Іоанна гл. XIV, ст. 10—21.

По евангеліи тѣ же запѣвы.

Кондакъ: „Не имамы инья помощи“... Слава и нынѣ: „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице“...

„Эктенія сугубая: „Помилуй насъ, Боже!“

Не хотяи смерти грѣшныхъ, но еже обратитися и живымъ имъ быти, пощади и помилуй страждущихъ рабовъ Твоихъ, исцѣли болѣзни, уврачуй страсти душъ и тѣлесъ ихъ; и яко благосердъ прости имъ вся прегрѣшенія ихъ вольная и невольная, и скоро воздвигни ихъ отъ пути погибели, молимтиса, услыши и помилуй“.

„Поспѣшествуйи всѣмъ во благое; Господи Спасе нашъ, люте страждущихъ отъ невоздержанія рабовъ Твоихъ болѣзнь благосердіемъ Твоимъ исцѣли; немощную волю ихъ Твоею силою укрѣпи и на путь спасительнаго воздержанія направи, молимтиса, Всемогущій Владыко, услыши и помилуй“.

„Въ славу Твою вся творити повелѣвый, Господи, всѣмъ ревнующимъ о трезвости народной всякое поспѣшество благополучное подаждь, благословеніе Твое на дѣло ихъ низпошли и отъ всѣхъ сопротивленій видимыхъ и невидимыхъ врагъ избави, молимтиса, вседаровитый Творче, услыши и милостивно помилуй“.

Возгласъ: „Услыши ны, Боже“...

Господу помолимся! Господи, помилуй!

Молитва: Владыко Вседержителю, Святыи Царю, утверждаяи низпадающая и возводяи низверженныя, душевныя и тѣлесныя человѣковъ скорби исправляяи, молимся Тебѣ, Боже нашъ, рабовъ Твоихъ, страстію невоздержанія недугующихъ, посѣти милостію Твоею, прости имъ всякое согрѣшеніе вольное и невольное. Ей, Господи, вложи въ сердца немощствующихъ рабовъ Твоихъ благое и твердое намѣреніе на путь воздержанія стати, и въ благочестіи и чистотѣ даже до конца дней своихъ пожити, да выну славословять имя Твое святое Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь!

Послѣ молитвы обычный отпускъ.

По распоряженію Его Высокопреосвященства, сіе Архипастырское воззваніе должно быть произнесено 29 сего августа въ церквахъ и на площадяхъ предъ совершеніемъ молебнаго пѣнія.

Въ тѣхъ сельскихъ приходяхъ, гдѣ не будетъ получено своевременно номеръ „Церковныхъ Вѣдомостей“, Архипастырское воззваніе должно быть прочитано и молебеніе совершено въ первый воскресный день по полученіи означеннаго номера.

Друзьямъ юности моей.

Питомцамъ Московской духовной семинаріи выпуска 1874 г.

Дорогіе друзья, милые сердцу собратья!

Въ будущемъ 1914 году исполнится сорокъ лѣтъ, какъ мы покинули свое теплое гнѣздышко—родную семинарію, а и теперь, когда приходится проѣздомъ бросить взглядъ на нее, такъ тепло становится на душѣ—будто видишь родительскій домъ, будто вотъ-вотъ встрѣтишь тутъ добраго, ласковаго нашего отца ректора протоіеря Н. В. Благоразумова, строгаго, но глубокоуважаемаго инспектора, А. И. Цвѣткова, почтенныхъ наставниковъ и всѣхъ, кто насъ питалъ и грѣлъ тогда, кто о насъ заботился, духовно насъ воспитывалъ и словомъ и добрымъ примѣромъ своимъ... Четырнадцатилѣтнее многотруднаго для многихъ и многоскорбнаго странствованія по бурнымъ волнамъ моря житейскаго—знаменательное, священное число! Оно неволью побуждаетъ насъ оглянуться на пройденный путь съ чувствомъ сердечной благодарности къ Благодѣтелю-Богу за Его несказанныя, намъ вѣдомыя и невѣдомыя, милости, съ молитвою къ Богу за тѣхъ, кому мы обязаны добрымъ здѣсь воспитаніемъ, съ чувствомъ братской любви къ тѣмъ, кто уже покинулъ это поприще жизни и перешелъ въ другой міръ, оглянуться на все, что минуло невозвратно, и въ виду надвигающейся старости, собратья, можетъ быть для многихъ въ послѣдній разъ въ жизни, чтобы горячо вмѣстѣ помолиться Господу, прося Его благодатной помощи на остатокъ жизни, подѣлиться скорбями и радостями минувшихъ лѣтъ; вспомнать мечты юности, пожить хоть одинъ денекъ этими дорогими воспоминаніями, освѣжить ими усталую душу...

Насъ было 65 юношей, бодро, съ розовыми мечтами, съ свѣтлыми надеждами покинувшихъ семинарію. Гдѣ вы теперь, дорогіе друзья? Много-ли осталось насъ въ средѣ живыхъ? Кто изъ насъ уже палъ подъ ношей крестной, кто еще работаетъ въ Христовомъ виноградникѣ? Кто затерялся въ морѣ житейскомъ, кто еще держится на своей утлой ладѣ?..

Откликнитесь, друзья!

Не все крутиться въ вихрѣ суеты: хоть на денекъ, хоть на часокъ, хоть сердцемъ и мыслью вернемся назадъ, за 40 лѣтъ, и если ужъ нельзя обратиться въ тѣхъ пылкихъ юношей, какими вышли тогда изъ подъ крова родной семинаріи, то постараемся пробудить въ себѣ хотя бы тѣ чувства, какими волновалось молодое сердце на порогѣ школы, спросить себя: а сбылась ли хоть одна завѣтная мечта юности, мечта чистая, добрая, Богу пріятная? Осуществилось-ли хоть одно доброе, твердое намѣреніе—послужить Богу и ближнему, быть полезнымъ, имѣть счастье послужить Церкви Божіей?..

Нынѣ въ обычаѣ праздновать разные юбилеи; сорокъ лѣтъ—не юбилей еще, а уже близко къ тому... Также священное число. Московскій первосвятитель, безъ сомнѣнія, благословить насъ собраться для молитвы и братскаго общенія въ храмъ родной семинаріи, какъ его безсмертный, незабвенный предшественникъ святитель-миссіонеръ митрополитъ Иннокентій благословилъ наше ишествіе изъ стѣнъ этой семинаріи...

Усердно прошу доставить и мнѣ, вашему однокласснику, великое утѣшеніе своимъ откликомъ: на первый разъ—кто хочетъ принять участіе въ этомъ праздникѣ воспоминаній нашей юности? Когда и какъ намъ удобнѣе устроить этотъ праздникъ? Чѣмъ отмѣтить его въ нашей памяти, чтобы нынѣшнимъ юношамъ, нашимъ духовнымъ потомкамъ, извлечь для себя полезный жизненный урокъ?

Пишите мнѣ: въ Петербургъ, въ Невскую лавру.

Членъ Св. Синода, архіепископъ *Никонъ*.

Миссіонерское обозрѣніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, приходоѡ и монастырей Московской епархіи съ 5 по 15 августа 1913 года.

Утромъ 5 августа 1913 года, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Макарій предпринялъ трудную миссіонерскую поѣздку по своей новой, Богомъ и Царскою Властью врученной ему, митрополіи.

Эту поѣздку мы называемъ миссіонерскою потому, что она носила характеръ не ревизіонный или начальственный въ общепринятомъ смыслѣ слова, а именно миссіонерскій, апостольскій, вѣропроповѣдническій.

„Я пріѣхалъ смотрѣть не храмъ вашъ и не зданія, хотя и это входитъ въ цѣль моего посѣщенія, но узнать, какъ устроите вы свой храмъ духовный, какъ живете вы, какъ спасаете души ваши, какъ преуспѣваете въ вѣрѣ и благочестіи. По заповѣди апостольской, мы посмотримъ, како пребываютъ вѣрніи, какъ растетъ вива Божія“, такъ обычно говоритъ святитель.

Въ виду такого характера обзорѣнія церковей Владыкою, болѣе подробное ознакомленіе съ поѣздкой имѣетъ безусловно важное значеніе для всѣхъ работниковъ на нивѣ Божіей, для всѣхъ строителей Тайнъ Божіихъ.

Для дѣятеля *положительной* миссіи, каковымъ является каждый пастырь и каждый членъ причта, оно важно потому, что изученіе приемовъ и способовъ пастырскаго обращенія Владыки научить, какъ строить Церковь Божію, какъ пасти стадо Христово, какъ совершать богослуженіе въ цѣляхъ наибольшаго приближенія его къ сознанію вѣрующихъ, какъ привлекать молящихся къ дѣятельному и сознательному участию въ отправленіи его.

Здѣсь пастырь церкви научится наиболѣе дѣйственнымъ приемамъ обученія народа истинамъ вѣры и жизни, на опытѣ увидитъ прекраснѣйшій образецъ катехизаціи народной. Здѣсь на примѣрѣ умудреннаго жизнью и пастырскимъ миссіонерскимъ навыкомъ руководителя ко спасенію душъ чловѣческихъ, легко и удобно можно научиться, какъ каждый поводъ свиданія съ прихожанами должно обращать въ способъ назиданія, наставленія, вразумленія.

Дѣятелю *полемической* миссіи въ изученіи и наблюденіи за пастырскою дѣятельностью Владыки Митрополита открывается широкое поле въ видахъ собственнаго усовершенствованія. Мѣстности, посѣщенныя Владыкою, представляютъ центръ, основу, крѣпость раскола старообрядческаго. Гуслицы, Павлово, Богородскъ съ Глуховскою мануфактурою — все это всероссійски-извѣстные очаги противленія Церкви и хуленія на служителей Божіихъ. Неудивительно, если за Архипастыремъ по стопамъ шествовали согляданаи раскольническіе. Ихъ присутствіе замѣчалось всюду. Вотъ почему важно изучить, какъ своимъ Архи-

пастырскимъ воздѣйствіемъ Московскій Первосвятитель вліялъ и на этихъ овецъ, которые не принадлежатъ къ двору Христова стада, однако, должны принадлежать.

По благословенію Владыки Митрополита, всюду въ зараженныхъ расколомъ приходахъ предложены были миссіонерскія бесѣды. Но главнѣе всего они предлагались при каждомъ случаѣ, при каждой бесѣдѣ самимъ Архипастыремъ. Выясняя ученіе о Церкви, о таинствахъ, объ іерархіи, о благодати, Владыка такъ искусно раскрывалъ предметъ бесѣды, что всякому очевидно становилась ложь раскола.

Наконецъ, весьма важное значеніе для каждаго пастыря представляетъ умѣнье въ частныхъ дѣлахъ, въ бесѣдахъ, въ сношеніи разнаго рода съ прихожанами такъ вести себя и такъ поступать, чтобы все это было назидательно для нихъ и спасительно. Обычно принято, напримѣръ, за столомъ вести незначительныя бесѣды, или „занимать“, какъ говорятъ, разговорами другъ друга. вмѣсто такихъ незначительныхъ разговоровъ Владыка всегда бесѣдуетъ о полезныхъ вещахъ или назидаетъ присутствующихъ прекрасно исполняемымъ его пѣвцами пѣніемъ духовныхъ кантовъ, стиховъ, сказаній.

Все это направлено къ одной цѣли—дать пищу душѣ и показать примѣръ образцоваго пастырскаго душепопеченія.

По симъ особенностямъ описываемую нами повѣдку Владыки Митрополита по епархіи мы называемъ *миссіонерскою*. Въ описаніи ея мы будемъ держаться порядка хронологическаго.

Итакъ, утромъ 5 августа, безъ всякихъ особыхъ предписаній и распоряженій, Владыка Митрополитъ выѣхалъ по вновь открытой Люберецкой желѣзной дорогѣ до станціи Куровская, отъ коей до Спасо-Преображенскаго Гуслицкаго монастыря двѣ версты. Встрѣтить и проводить Владыку по Богородскому уѣзду выѣхалъ мѣстный исправникъ князь Н. В. Вадбольскій, любезно и предупредительно принявшій на себя всѣ заботы по сопровожденію Высокаго Гостя.

Гуслицкій монастырь, основанный старцемъ Пареніемъ въ 1858 году на мѣстѣ четырехсотвѣковаго храма „Спаса на Мошевъ“, хранитъ драгоцѣнную Святыню—Чудотворную Икону Нерукотвореннаго Образа Христа Спасителя, явленную на мшѣ (мху). Эта икона весьма почитается не только православными, но и самыми закоренѣлыми раскольниками. Въ сей-то обители, славной

въ Гуслицкомъ районѣ, Владыка и восхотѣлъ помолиться въ день ея престольнаго праздника и побесѣдовать съ народомъ.

Въ 2 часа дня прибылъ Владыка въ соборный храмъ обители, гдѣ встрѣчали его иноки и народъ, пришедшій на богомолье. Послѣ краткаго молебствія и привѣтствія мира и спасенія инокамъ, Владыка-Миссіонеръ обратился къ народу съ катехизической бесѣдою.

„Какъ вы вѣруете о Богѣ, скажите всѣ? Въ кого вѣруете? Что сдѣлалъ для насъ Христосъ Спаситель? Гдѣ благодать? Гдѣ Церковь? Какая Церковь истинная? Гдѣ законное священство“ 1).

Владыка требуетъ отвѣтовъ хоромъ отъ всего народа, выяснивши напередъ правильный отвѣтъ на вопросъ. Не сразу удается достигнуть желаемаго отвѣта. Одинъ скажетъ одно, другой другое. Приходится самому Владыкѣ давать правильный желаемый отвѣтъ и тогда уже всѣ его повторяютъ. И такъ дѣлается съ каждымъ отвѣтомъ по порядку Символа вѣры. Для закрѣпленія въ памяти Символа вѣры тутъ же и поютъ его всѣ, слѣдуя голосу самого святителя.

Проведши бесѣду, Владыка, въ сопровожденіи народа, пошелъ поклониться другимъ храмамъ обители.

„А какъ вы молитесь? Какъ нужно молиться?“
И снова катехизація, и снова пѣніе, теперь уже молитвы Господней.

И не разъ останавливается Владыка, чтобы обратиться съ вопросомъ или назиданіемъ къ кому-либо изъ дѣтей или взрослыхъ.

Ласковость Владыки, его проникновенный взоръ, его подвижническій видъ—все это привлекаетъ къ нему сердца народа, а общее пѣніе такъ скоро роднитъ его съ народомъ, что послѣднему тяжело и разстаться съ добрымъ пастыремъ. Такимъ образомъ, съ первыхъ же моментовъ Владыка становится господиномъ мыслей и сердецъ народныхъ, искусно руководя ихъ въ желаемомъ направленіи.

Праздничная всеобщая была совершена уставно и чинно. Въ сей обители строго соблюдается демественное пѣніе. Уставность не нарушилась и прибывшимъ на торжество за 25 верстъ съ фабрики Смирнова прекраснымъ хоромъ пѣвчихъ, въ 50 человекъ. Большинство изъ пѣвцовъ—крестьяне, обратившіеся изъ

1) Бесѣды эти напечатаны № 27 „М. Ц. Вѣд.“ за 1910 г.

раскола. Всѣ они держались благоговѣнно, въ храмѣ вели себя чинно и пристойно; одѣты они всѣ въ русскіе костюмы, женщины и дѣвочки были съ покрытыми головами. Какъ отрадно было видѣть этихъ пѣвцовъ, не только поющихъ, но и молящихся.

Литія совершалась въ крестномъ ходѣ вокругъ храма.

Всенощное бдѣніе окончилось въ 11 часовъ ночи, продолжаясь пять часовъ. Ни масса народа, ни тѣснота, ни продолжительность службы не были томительными: въ религиозномъ воодушевленіи забывалось время и усталость. А Владыка умѣетъ приподнять настроеніе и всѣхъ привлечь къ участию въ богослуженіи. Сколько, напримѣръ, беспорядка, толкотни и шума бываетъ въ нашихъ храмахъ во время елеопомазанія на праздничной всенощной? Ни усилія полиціи, ни призывы къ порядку со стороны священнослужителей не оказываются достаточными. Одни входятъ, другіе выходятъ; служба какъ-будто прерывается. Совсѣмъ не то бываетъ, когда служить Владыка. Прежде всего, онъ призываетъ всѣхъ молящихся пѣть припѣвы канона и самъ начинаетъ: „Слава Тебѣ Боже нашъ, слава Тебѣ“ или „слава Господи святому Воскресенію Твоему“, или „Пресвятая Богородице, спаси насъ“, смотря по тому, что положено. А чтець канона помѣщается около кафедры, на срединѣ храма. Скоро это общее прославленіе праздника захватываетъ всѣхъ молящихся и составляется общій соборъ пѣснословцевъ. Всѣ поютъ, и невидно уходящихъ изъ храма. Сему же способствуетъ и практикуемый Владыкой порядокъ, по которому всѣ сослужащіе ему не уходятъ въ алтарь на время елеопомазанія, а находятся здѣсь же. Такъ чинно и благоукрашено совершается прославленіе праздника.

На славословіи Владыка съ возгласомъ „Слава Тебѣ, показавшему намъ свѣтъ“, осѣняетъ народъ трикиріемъ и дикиріемъ на всѣ четыре стороны, дѣлая такое же осѣненіе и при пѣніи „Святый Боже“ послѣ славословія.

Все это держитъ молящихся въ напряженномъ восторгѣ и умиленіи.

Молитвенному подъему молящихся много способствуетъ неопустительное проповѣданіе слова Божія, которое происходитъ за каждымъ богослуженіемъ, иногда и не однажды, а дважды.

На этотъ разъ за всенощнымъ бдѣніемъ самъ Владыка бесѣдовалъ о праздникѣ Преображенія и о нашемъ восхожденіи отъ славы въ славу.

6 августа, въ 8 часовъ, утра началась митрополичьимъ слу-

женіемъ литургія, на коей было предложено праздничное поученіе. Молитвы „Вѣрую“ и „Отче нашъ“ пѣла вся церковь.

Послѣ молебнаго крестнаго хода вокругъ храма, Владыка вывелъ весь народъ на сѣверное крыльцо его и здѣсь, со всѣхъ сторонъ видимый и слышимый множествомъ народа, началъ свою пространную катехизическую бесѣду. Одушевленно и дружно отвѣчалъ народъ на вопросы Архипастыря. Бесѣда прерывалась пѣніемъ молитвъ. Больше часа бесѣдовалъ Владыка. Потомъ онъ благословилъ одного изъ сопровождавшихъ его миссіонеровъ прочитатъ собранію архипастырское воззваніе объ объединеніи русскихъ людей вокругъ Церкви противъ враговъ православія и вокругъ престола—противъ враговъ русскаго народа. Это горячо написанное воззваніе вызвало общее одушевленіе, и всѣ пропѣли молитву за Царя—„Спаси, Господи“, а затѣмъ—народный гимнъ.

Но бесѣда еще не окончена: неутомимый Владыка не можетъ отпустить народъ, пока не вразумить его на борьбу противъ главнѣйшаго внутренняго врага русскаго—пьянства. За вѣты трезвости всюду насаждаются Владыкою, поборникомъ трезвенности при всякомъ случаѣ. Знаетъ Владыка всю горечь этого всероссійскаго горя и всемѣрно борется съ нимъ.

„Великъ и могучъ русскій народъ, славенъ и даровитъ онъ, такъ говорилъ святитель. Но вотъ одно горе у него—винцо. Не умѣетъ онъ бороться съ этимъ врагомъ, помаленьку подкапывается къ богатырю-народу этотъ лукавый врагъ и производитъ страшныя опустошенія. Вотъ послушайте объ этомъ стишки“.

И читаются изъ „Лепты“ соотвѣтствующіе стихи и канты, которые потомъ исполняются сопровождающими Владыку пѣвцами. Канты эти: 1) „Золотое сердце у тебя, нашъ родной русскій народъ“ (Лепта 2-я № 37); 2) „Слышите-ль, братья, вы вздохи и стоны“ (тамъ же № 32); 3) „Что ты пьешь, мужичекъ“ (тамъ же № 31).

И слова и исполненіе ихъ производятъ глубокое впечатлѣніе: въ народѣ слышатся вздохи, а тамъ и слезы.

Чтобы не дать соблазна нѣкіимъ, назирающимъ за Владыкою, эти стихотворенія обычно исполнялись не у храма, а поодаль—у школы, у квартиры священника или въ другомъ личномъ мѣстѣ.

Уже идетъ второй часъ пополудни, а народъ не расходится, да и Владыка не хочетъ оставить его. Наконецъ, съ пѣніемъ „Достойно есть“ всѣ проводили Владыку на трапезу и краткій от-

дыхъ: въ 4 часа Владыка назначилъ служеніе вечерни въ церкви сосѣдняго села Селина (оно же Давидово), поголовно населеннаго раскольниками разныхъ толковъ, имѣющими здѣсь много лже-епископовъ и лжепоповъ.

По благословенію Владыки народу роздано было много брошюръ и листовъ религіозно-нравственнаго, миссіонерскаго, апологетическаго и патріотическаго содержанія. Тутъ были изящно изданныя отдѣльными брошюрками бесѣды Его Высокопреосвященства: 1) о спасеніи души; 2) о признакахъ истинной Церкви; 3) какъ слѣдуетъ вѣровать, жить и молиться; 4) о воспитаніи; 5) простыя рѣчи о Церкви; 6) наставленіе о молитвѣ; 7) къ пастырямъ и пасомымъ; 8) къ сельскимъ жителямъ—како пребываютъ вѣрніи; 9) о промыслѣ Божиемъ; 10) о неравенствѣ состоянія; 11) о вѣротерпимости и свободѣ и др.; 12) держитесь православной вѣры и др.

Были здѣсь всѣ изданія „На стражѣ православія“, брошюры патріотическаго содержанія, изданныя къ трехсотлѣтнему юбилею Дома Романовыхъ, подъ названіемъ: „Смута на Руси, Православная вѣра—основа жизни русскаго народа, Вѣрность Престолу—залогъ народнаго счастья, Божій избранникъ—царь Михаилъ Теодоровичъ Романовъ“.

Эти брошюры и раздавались народу. Всего роздано было ихъ въ теченіе десятидневной поѣздки свыше 30.000 экземпляровъ.

Много благословеній и благодарности слышалось въ народѣ, когда провожали Владыку: „Спасибо тебѣ, родной, что пріѣхалъ! Храни тебя Богъ, кормилецъ нашъ“!

Удручающая картина представилась глазамъ Владыки при посѣщеніи села Селина: почти всѣ „древле благочестивіи“ люди были пьяны; раздѣтые и босые бродили они по селу. Но храмъ былъ полонъ народу. Владыка произнесъ здѣсь двѣ бесѣды: одну въ храмѣ передъ вечерней о милосердіи Божиемъ, намъ являемомъ (толкованіе псалма 103) и на паперти храма послѣ вечерни о воспитаніи. Апостольскій видъ Владыки, его простота обращенія, его ласковая рѣчь покорили ему сердца и сихъ озлобленныхъ фарисеевъ. Внимательно выслушали они бесѣды Владыки и нѣкоторые приняли даже благословеніе, при чемъ одни цѣловали руку, а другіе—панагію, икону, образъ, чтобы не быть-де виновными въ общеніи съ „ніконіанами“.

На церковномъ погостѣ, у дома о. настоятеля, была предложена епархіальнымъ миссіонеромъ протоіереемъ о. Полянскимъ бесѣда на тему о безосновательности раскольническихъ доводовъ о мнимыхъ погрѣшностяхъ греко-россійской Церкви.

И здѣсь розданы были брошюры и листки.

Наутро, 7 августа, въ 5 часовъ утра, Его Высокопреосвященство выѣхалъ на лошадахъ въ погостъ Ильинскій, отстоящій отъ монастыря въ 12 верстахъ. Владыка прибылъ къ началу литургіи, совершаемой мѣстнымъ причтомъ. Несмотря на раннее время, храмъ былъ полонъ молящимися. На причастномъ стихѣ была предложена бесѣда Его Высокопреосвященствомъ: „о спасеніи души“.

Послѣ литургіи, по принятому порядку, Владыка пригласилъ весь народъ къ зданію школы, и съ крыльца ея повелъ катехизическую бесѣду. Научивъ истинамъ вѣры, Владыка преподалъ каждому святительское благословеніе. Истово, полнымъ крестомъ осѣняетъ онъ просящаго благословенія, призывая на него небесную милость. А въ это время миссіонеръ бесѣдуетъ о раскольническихъ заблужденіяхъ.

Съ общимъ пѣніемъ проводили Владыку къ дому настоятеля. Но пока онъ вкушалъ чашку чая, ожидавшему у крыльца народу процѣли переложеніе великопостнаго кондака: „Душе моя, душе моя“—„Пора тебѣ ужъ пробудиться, о, бѣдная душа моя“ (Лпта 2, № 29)—стихъ, въ коемъ напоминаетъ душѣ безпечной о близкомъ отвѣтѣ предъ Судомъ и о необходимости отврзленія отъ грѣховъ.

Посѣтивъ дома и остальныхъ двухъ священниковъ и преподавъ миръ и благословеніе ихъ семьямъ, Владыка отбылъ къ церковному старостѣ, Ивану Герасимовичу Петрашеву, на трапезу. Но предварительно Владыка, по приглашенію хозяевъ, осмотрѣлъ ткацкую ихъ фабрику, обошелъ всѣ отдѣленія, благословилъ всѣхъ рабочихъ, всѣмъ сказалъ ласковое слово, всѣмъ пожелалъ мирнаго и счастливаго труда. За трапезою пѣвчіе процѣли: „Слышишь ли горькія слезы, жалобы бѣдныхъ людей“,—кантатъ, обращенный къ сердцу жестокаго богача и призывающій его къ помощи ближнимъ.

Возвращаясь отъ гостепріимнаго старосты, Владыка увидѣлъ около храма на площади много народа, ожидавшаго его проѣзда. Народолюбецъ-святитель остановился, вышелъ изъ экипажа и пѣшкомъ прослѣдовалъ изъ села. Въ такихъ случаяхъ получаетъ

ся незабываемая картина. Трогательно устраивается это шествіе Владыки, или эти проводы. Впереди идутъ дѣти, съ одной стороны—мужчины, съ другой—женщины; въ серединѣ старецъ Божій въ бѣломъ клобукѣ и съ жезломъ. Всѣ поютъ молитвы, всѣ провожаютъ святителя, отца отцовъ духовныхъ, съ коимъ уже успѣли сродниться въ молитвенномъ общеніи, коего уже полюбили за доброе назидательное слово, за ласковое обращеніе. Вотъ Владыка выходитъ за околицу и на прощаніе оставляетъ послѣдніе свои завѣты и преподаетъ послѣднее общее благословеніе.

„Ну вотъ, мы съ вами и познакомились немножко,—говоритъ Владыка. Прошу вашу любовь не забывать меня, а поминать меня въ своихъ молитвахъ. Помолитесь обо мнѣ. И я буду молиться о васъ. А теперь прошу васъ, помните мой послѣдній завѣтъ: Бога бойтесь, Царя чтите, властямъ повинуйтесь, священниковъ почитайте, живите въ мирѣ и согласіи, другъ друга любите... А теперь получите послѣднее благословеніе. Преклоните ваши головы. „Да благословитъ васъ Господь Богъ своею благодатію! Да укрѣпитъ васъ Господь Богъ! Да сохранить васъ Господь Богъ“. Скажите всѣ: аминь. Ну, а теперь прошу васъ отпустить меня съ миромъ... Прощайте“.

Вотъ обычная картина разставанія Владыки съ народомъ. Нечего и говорить, что такое отеческое посѣщеніе и такое родственное обращеніе не забываются никогда и являются наиболѣе крѣпкими узами, связующими пастырей съ пасомыми. Никакая сектантская или раскольническая уловка не разрушитъ такой живой связи духовенства съ народомъ: она разобьется о любовь, связующую членовъ Тѣла Христова.

8-го августа, въ четвергъ, Владыка молился за ранней литургіей въ соборномъ храмѣ Гуслицкаго монастыря.

Печально и торжественно была совершена послѣдняя въ этотъ пріѣздъ Владыки Митрополита литургія. На ней были воспомнаны всѣ знаемые и незнаемые, ближніе и дальніе, имена коихъ вписаны въ пространнй помянникъ Владыки, по просьбамъ близкихъ или по желанію самого Хозяина помянника. Совершена была послѣдняя служба въ молитвенномъ общеніи съ святителемъ молитвенникомъ. Владыка cadaго богомольца одѣлилъ кусочкомъ отъ просфоры. Поклонившись чтимому образу Спаса, онъ, сопровождаемый всею братіей съ пѣніемъ „Достойно есть“, вышелъ изъ храма и векорѣ отбылъ изъ монастыря на станцію

Куровскую для слѣдованія въ Орѣхово-Зуево, куда и прибылъ въ 10 ч. 40 м. утра.

Несмотря на будничныи день, Владычняго поѣзда ожидали здѣсь цѣлыя тьмы народа. Нарядныя одежды богатыхъ людей перемѣшаны были съ блузами рабочиыхъ, прямо отъ станковъ прибѣжавшихъ получить благословеніе отъ старца митрополита, молва о благочестивой жизни коего давно опередила его пріѣздъ. Архипастырь-народолюбець, при видѣ такой обильной нивы, съ ступени вагона обратился къ собравшимся съ словомъ назиданія.

„По повелѣнію Господню, данному Имъ Его ученикамъ и ихъ законнымъ преемникамъ, обходя веси и грады врученной намъ епархіи, прибыли и мы къ вамъ, возлюбленные братья, чтобы преподать вамъ миръ и благословеніе“. Долго, понятно и назидательно говорилъ Владыка о значеніи и силѣ Архипастырскаго и пастырскаго благословенія и затѣмъ всѣмъ оное преподалъ“.

„А какъ вы вѣруете, скажите? Въ кого вѣруете?“ И полилась обычная катехизація. Она прерывалась, какъ и всегда, общимъ пѣніемъ молитвъ: Символа вѣры, Господней, Достойно, Кресту.

Потомъ Владыка поѣхалъ въ Христорожественскій храмъ села Зуева. Одинъ изъ мѣстныхъ священниковъ о. Павелъ Архангельскій встрѣтилъ Владыку привѣтственной рѣчью, испрашивая своимъ пасомымъ Архипастырскаго благословенія. Послѣ молебна Владыка бесѣдовалъ о нуждахъ миссіи и о нашемъ долгѣ помогать ей. Онъ ознакомилъ народъ съ дѣятельностью Миссіонерскаго Общества. Въ виду множества пришедшаго народа, непомѣщавшагося въ обширномъ храмѣ, а также въ силу принятаго Владыкою порядка бесѣдовать съ народомъ на паперти, всѣ вышли на оную и здѣсь послѣ Владычняго назиданія, миссіонеръ прот. І. В. Полянскій предложилъ бесѣду о единой истинной Христовой Церкви и о заблужденіяхъ раскольническихъ.

Владыка въ это время благословлялъ народъ, который по распоряженію Владыки получалъ брошюры.

Затѣмъ Владыка отвелъ народъ къ крылечку церковной сторожки и повелъ отсюда рѣчь о губительномъ пороцѣ, развѣдающемъ русскую душу,—пьянствѣ. Были прочитаны изъ „Алтайской Лепты“ стихотворенія: „Душе мое“... и „Что ты пьешь мужичекъ“.

Затѣмъ эти стихотворенія въ переложеніи на ноты были исполнены сопровождающими Владыку пѣвцами. Сердце трогаютъ эти пѣснопѣнія. Слышатся вздохи и слезы многихъ...

Простившись съ народомъ, Владыка посѣтилъ квартиры настоятеля, о. Теодора Орловскаго, и церковнаго старосты І. І. Юсифова, и около 3-хъ часовъ дня отбылъ въ Павлово-Посады.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Къ вопросу о церковномъ пѣніи.

*Стану молиться духомъ, стану
молиться и умомъ; буду пѣть ду-
хомъ, буду пѣть и умомъ. 1 Кор.
гл. 14, ст. 15-я.*

Вотъ какой взглядъ православныхъ долженъ быть на церковное пѣніе. Пѣніе должно исходить не отъ преодолѣваемой технической трудности композиторства, а отъ понужденія разума: буду пѣть и умомъ! Мы же стараемся потребовать сердца, какъ и голосъ души и все вообще проявленіе религіознаго чувства, выразить только въ инструментальной трудности и новшествѣ онаго, не понимая того, что церковное пѣніе есть избытокъ чувства, а не мода, созданная на музыкальной индивидуальности; знаніе церковнаго пѣнія инструментально—дѣло неумное, оно выражается ясно на всѣхъ профессиональныхъ столичныхъ хорахъ, бесполезность котораго засвидѣтельствована въ самомъ же разнообразіи, превратившемъ живые хоры въ мертвый инструментъ. Понимая теперь это, перестанемъ однимъ композиціоннымъ пѣніемъ вносить сласть въ наши головы; вѣдь сласть, что блудъ и одно композиціонное пѣніе при богослуженіяхъ заблуждаетъ насъ, поэтому причеса Соломона: дабы спасти тебя отъ жены другого, отъ чужой, которая умягчаетъ рѣчи свои, которая оставила руководителя юности своей и забыла завѣтъ Бога своего, гл. 2, ст. 16—17—18, вполне примѣнима къ нашимъ хорамъ, оставившимъ жену свою—церковную мелодію, и прилѣпившимся къ чужой.

Будемъ же пѣть—и умомъ!

Псаломщикъ *Алексѣй Болховитиновъ.*

Геосиманскій скитъ и его праздникъ.

(Страничка изъ моихъ далекихъ воспоминаній.)

Когда я иду въ Геосиманскій скитъ между красивыми и чуть грустными аллеями еловаго лѣса, много лѣтъ тому назадъ посаженнаго тремя скитскими ивоками, я почему-то всегда вспоминаю свою раннюю и очень далекую юность. Быть можетъ эта сентиментальность и излишняя для меня, человѣка совершенно съ сѣдой головой и уже потухшими глазами; но мнѣ такъ хорошо знакома многолѣтняя исторія этого лѣса, что я не могу оставаться къ нему равнодушнымъ. И если печальный шумъ его игольчатыхъ вѣтвей вамъ не говоритъ ничего, то мнѣ онъ рассказываетъ о далекихъ дняхъ моего минувшаго дѣтства.

А самый скитъ? Не пережила ли здѣсь моя душа цѣлую бурю неясныхъ стремленій, разбившихъ мои старые идеалы и укрьившихъ одинъ, вѣчный и живой—это неуклонное стремленіе къ Богу. И развѣ не здѣсь корень того событія, въ силу котораго я бросилъ свое перо, перо стараго литератора, исписавшаго десятки тысячъ страницъ и надѣлъ крестъ скромнаго священника? Да, здѣсь, именно здѣсь, подъ перезвонъ монастырскихъ колоколовъ, подъ унылое пѣніе иноковъ внутренній духъ мой пережилъ этотъ спасительный переходъ.

Недавно мнѣ снова пришлось быть въ скиту на Успенскомъ праздникѣ и мысли мои невольно перенеслись въ то далекое время, когда скитъ праздновалъ этотъ день во главѣ со своимъ великимъ основателемъ—Филаретомъ.

... Жива картина крестнаго хода вокругъ древняго Успенскаго храма... Благоговѣйная тишина прерывалась только ударами въ „бילו“, колокольнымъ звономъ и торжествующимъ пѣніемъ иноковъ... Вотъ и онъ, великій старецъ, изможденный подвигомъ и молитвою... блѣдное, исхудалое лицо... и дивные, молодые, горячіе глаза! Въ блескъ золотыхъ облачений и хоругвей, окруженный сонмомъ иноковъ-священнослужителей, медленно идетъ онъ, одной рукой опираясь на посохъ, а другой—благословляя народъ. Итакъ необычайны были въ эти минуты глаза святителя, что каждому изъ насъ, богомольцевъ, казалось будто Филаретъ посмотрѣлъ именно на него, взглядомъ своимъ проникъ въ душу, выслушалъ ее и... простилъ. И это въ одно, только въ одно мгновеніе!

Въ то время и скитъ былъ не такой, какъ теперь... Не было въ немъ огромныхъ, каменныхъ корпусовъ для братій: ихъ замѣняли небольшіе, деревянные домики-келійки, съ маленькими оконцами и вмѣсто теперешней грандіозной ограды съ красивыми башнями и трубящими ангелами на нихъ—была низкая, очень невзрачная, изъ досокъ. Но за то какой духъ истиннаго подвижничества горѣлъ за этимъ заборикомъ въ этихъ маленькихъ домикахъ! Слово великій Филаретъ передалъ скиту и часть своей подвижнической души.

Въ день праздника въ скиту существовалъ интересный и красивый обычай. Какъ и теперь, въ немъ выращивалось множество цвѣтовъ. И какъ только проходилъ крестный ходъ богомольцамъ позволялось рвать эти цвѣты. Черезъ нѣсколько же минутъ многотысячная толпа украшалась всевозможными георгинами, резедой, гвоздикой, розами... Все пестрѣло цвѣтами, звонили колокола, громко пѣли иноки, сіяло облаченіе, а на небѣ горѣло солнце яркое, августовское солнце... Можно ли когда забыть эту дивную картину необычайнаго религіознаго подъема, почти экстаза?!

По инициативѣ великаго Филарета тогда еще начали богомольцевъ одѣлять освященными хлѣбцами, ложками и крестиками. Этотъ трогательный обычай тоже сохранился до сихъ поръ,

но утратилъ одну изъ обаятельнѣйшихъ своихъ частей—богомольцы не въ благоговѣйной тишинѣ и порядкѣ идутъ за освященными подарками скита, а съ крикомъ, толкотней и даже бранью. Въ этомъ фактѣ видны горькіе слѣды расчетливой современности и общей разнузданности. И это особенно печально потому, что именно въ нашъ вѣкъ, вѣкъ всеобщаго разочарованія, пессимизма и полнаго нравственнаго банкротства, намъ, казалось, нужна бы помощь внутренняго огня, раздуваемого въ нашихъ душахъ искренней вѣрой.

Чувствуешь, что недавній самумъ, пришедшій изъ дикой пустыни, слишкомъ густо засыпалъ пескомъ людскія души; и сознание этого было бы особенно тяжело, еслибъ не было надежды, почти увѣренности, что пройдетъ нѣкоторое время и сквозь взбаламученное море песка мы вновь увидимъ Солнце, ибо оно—вѣчно.

Свящ. Д. С. Дмитріевъ.

Библиографія.

В. В. Назаревскій. Новопрославленный Святитель Святѣйшій Ермогенъ, патріархъ всея Россіи. Изданіе Церковной Юбилейной Комиссіи. Москва, 1913 года.

Церковная Юбилейная Комиссія издала прекрасную книгу о св. патріархѣ Ермогенѣ, составленную историкомъ В. В. Назаревскимъ, въ трехъ различныхъ изданіяхъ: общедоступномъ цѣною въ 15 коп., среднемъ въ 50 коп., роскошномъ—въ 1 руб. 50 коп. и въ 2 рубля. Текстъ во всѣхъ книгахъ одинаковъ; онъ содержитъ въ себѣ дѣяніе Св. Сивода о прославленіи патріарха Ермогена, житіе святителя и молитву священномученику Ермогену съ тропаремъ и кондакомъ.

Изданіе иллюстрировано 12 рисунками, изъ нихъ обращаетъ вниманіе превосходная икона новопрославленнаго угодника Божія, написанная извѣстнымъ художникомъ-академикомъ В. М. Васнецовымъ. Художникъ создалъ икону святителя по стариннымъ образцамъ, ликъ патріарха сдѣлалъ одухотвореннымъ, благостнымъ. Святѣйшій патріархъ въ полномъ патріаршемъ облаченіи изображенъ идущимъ изъ Успенскаго собора въ Чудовъ монастырь, какъ живой, а надъ нимъ поддерживаемая ангелами находится икона Казанской Божіей Матери, сказаніе о которой написалъ святѣйшій Ермогенъ. Икона священномученика въ общедоступномъ изданіи исполнена въ гравюрѣ, а въ двухъ другихъ—въ краскахъ.

Остальные рисунки представляютъ старинныя гравюры, какъ—два портрета святѣйшаго патріарха и открытіе мощей свв. Гурія и Варсонофія, затѣмъ изображеніе лангагіи патріарха и икона Казанской Божіей Матери (изъ моленной Великаго Князя Сергія Александровича), нѣсколько снимковъ съ картинъ В. М. Васнецова, какъ—святѣйшій Ермогенъ въ темницѣ, преподобный Діонисій дакуетъ инокамъ грамоту; наконецъ имѣются снимки подземелья св. Ермогена въ прежнее видѣ и въ настоящемъ, когда это мѣсто мученической кончины святителя превращено въ храмъ, и гробница патріарха въ Успенскомъ соборѣ. Всѣ рисунки исполнены прекрасно.

Что касается самаго жизнеописанія святителя Ермогена, то оно написано подробно, живо, съ тою теплотою чувства, которая всегда присуща автору и придаетъ увлекательность каждому его произведенію.

Съ вѣншей стороны изданіе комиссіи превосходно. Даже и общедоступное изданіе представляетъ чистенькую книжку, на хорошей бумагѣ, съ тѣми же гравюрами, въ красивой, но скромной обложкѣ. Другія изданія выдаются

по изяществу. Здѣсь обращаютъ на себя вниманіе обложки съ заставками, въ золотомъ тисненіи, узоръ на страницахъ, выполненный по стариннымъ образцамъ; роскошное изданіе напечатано на велевовой бумагѣ.

Вообще Церковная Комиссія издала превосходную книгу, достойную памяти патріарха священномученика и всѣхъ почитатели новопрославленнаго угодника должны спѣшить пріобрѣсти вышеозначенную книгу, такъ какъ она напечатана въ ограниченномъ количествѣ.

Лѣтопись епархіальной жизни.

Возвращеніе Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Макарія въ Москву. Высокопреосвященнѣйшій Макарій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, 15-го августа возвратился въ Москву изъ поѣздки по обзору епархіи.

Поѣздка Владыки продолжалась десять дней. За это время Владыка митрополитъ Макарій посѣтилъ центръ раскола: Гуслицы, Зуево, Павловскій посадъ и Богородскъ. На пути Высокопреосвященнѣйшій Макарій заѣзжалъ въ ближайшія села и монастыри, гдѣ совершалъ краткое богослуженіе, говорилъ назидательное слово и благословлялъ народъ.

Въ день празднованія Успенія Божіей Матери Владыка митрополитъ Макарій совершалъ литургію въ Берлюковой пустыни.

Торжество въ Геосиманскомъ скиту. 17-го августа Геосиманскій скитъ торжественно отпраздновалъ свой праздникъ—день Вознесенія Богоматери.

Наканунѣ вечера и всенощное бдѣніе были совершены при участіи: преосвященнаго ректора Императорской Московской духовной академіи епископа Феодора, въ сослуженіи ректора Виоанской семинаріи архимандрита Германа, епископа лавры архимандрита Аполлоса, строителя скита игумена Меодія, инспектора Виоанской семинаріи іеромонаха Симеона.

Литургія 17-го августа совершена была въ предстояніи ректора академіи, о. наместника лавры архимандрита Товіи и лицъ, участвовавшихъ при совершеніи вечера и всенощнаго бдѣнія, при архидіаконѣ лавры Павтелеймонѣ. Прекрасно пѣлъ монастырскій хоръ.

По окончаніи литургіи въ скиту былъ совершенъ крестный ходъ съ преднесеніемъ плащаницы Богоматери. Стеченіе молящихся было большое. Подъ открытымъ небомъ для богомольцевъ служились, во время литургіи, молебны предъ чудотворной иконой Черниговской Богоматери и произнесены были бесѣды лаврскимъ іеромонахомъ Іонааномъ.

Пребываніе Владыки митрополита Макарія въ городѣ Коломнѣ. 16-го іюля, въ 2½ часа дня, Владыка митрополитъ Макарій прибылъ въ Коломну. Встрѣченный на станціи желѣзной дороги о. настоятелемъ Старо-Голутвина монастыря архимандритомъ Алексіемъ и о. благочиннымъ городскихъ церквей священникомъ Владиміромъ Добролюбовымъ, Его Высокопреосвященство направился въ Успенскій соборъ, куда къ этому времени собралось городское духовенство. При входѣ въ соборъ Владыка былъ встрѣченъ краткимъ привѣтствіемъ о. настоятеля собора протоіерея Н. П. Вележева.

По совершеніи краткаго молебствія Владыка обратился къ народу съ назидательнымъ словомъ о достойномъ храненіи христіанскаго званія. Потомъ долго благословлялъ присутствующихъ и производилъ катехизацію при общемъ пѣніи разныхъ молитвъ.

17-го іюля, съ 10 часовъ утра, въ Ново-Голутвиномъ монастырѣ Владыкѣ представлялось все городское духовенство, причемъ съ о.о. іереями и діаконами онъ велъ продолжительную бесѣду о разныхъ сторонахъ пастырскаго служенія. Вечеромъ того же дня Владыка въ Успенскомъ соборѣ присутствовалъ при всеобщемъ бдѣніи.

18-го іюля Владыка въ Успенскомъ соборѣ совершалъ литургію, послѣ которой посѣтилъ домъ о. настоятеля собора. Послѣ трапезы въ домѣ настоятеля собора Владыка посѣтилъ нѣкоторыя изъ городскихъ церквей: Михаило-Архангельскую, Іоанно-Богословскую, Троицкую и кладбищенскую. Вечеромъ того же дня Владыка въ Брусевскомъ женскомъ монастырѣ слушалъ всеобщую.

19-го іюля литургію Владыка совершалъ въ Старо-Голутвиномъ монастырѣ въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. За литургіей читалась бесѣда Его Высокопреосвященства. Таковыя бесѣды читались и при всѣхъ другихъ служеніяхъ Владыки.

Послѣ литургіи Владыка долго благословлялъ и поучалъ народъ, а послѣ трапезы въ покояхъ о. настоятеля монастыря, милостиво простившись, отбылъ на станцію „Голутвино“ для слѣдованія въ Москву.

Праздникъ въ Виѣанскомъ монастырѣ. 6-го августа, въ день Преображенія Господня, Виѣанскій монастырь праздновалъ свой храмовой праздникъ въ Платоновскомъ храмѣ Преображенія. Литургія въ этотъ день была совершена о. намѣстникомъ лавры архимандритомъ Товією, въ сослуженіи назначеннаго монастыря—игумена Серафима и старшей братіи при архидіаконѣ лавры Пантелеймонѣ. По окончаніи литургіи былъ совершенъ крестный ходъ, по окончаніи котораго гостямъ въ келіяхъ о. игумена Серафима была предложена трапеза.

Содержаніе: Архипастырское воззваніе къ возлюбленнымъ о Христвѣ чадамъ Церкви Московской въ день праздника трезвости, 29 августа 1913 г.—Послѣдованіе молебнаго пѣнія 29 августа 1913 г. о страждущихъ пьянственнымъ недугомъ.—Друзьямъ юности моей.—Миссіонерское обозрѣніе Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріємъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, приходоѡ и монастырей Московской епархіи съ 5 по 15 августа 1913 года.—Къ вопросу о церковномъ пѣніи.—Гефсиманскій скитъ и его праздникъ.—Библиографія.—Лѣтопись епархіальной жизни.—Объявленіе.

При семь № прилагается „Московскій Благовѣстъ“ № 36.
Цѣна листковъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой 90 коп. При выпискѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

Духовныя лица и ихъ семейства пользуются на льготныхъ условіяхъ въ зубоврачебныхъ кабинетахъ

Мих. Матв. БРАТЕНШИ.

Всѣ зубныя операціи безъ боли, искусств. зубы обыкновенныя и мостовидныя.

Кузнецкій Мостъ, Кузнецкій пер. Тел. 79-45.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

24-го августа.

№ 34.

1913 года.

Отъ Московской Духовной Консисторіи.

По вѣламъ страхованія.

I.

Въ виду скорого составленія Страховымъ Отдѣломъ Духовнаго Вѣдомства на предстоящій 1914 годъ окладной вѣдомости для Московской епархіи, Московская Духовная Консисторія проситъ о.о. благочинныхъ и замѣняющихъ ихъ священниковъ озаботиться взысканіемъ по подвѣдомымъ имъ округамъ епархіи страховых недоимокъ какъ за истекшіе годы, такъ равно и за текущій, представивъ въ то же время въ Консисторію отдѣльные списки страхователей-недоимчиковъ, съ показаніемъ числящейся за каждымъ изъ нихъ недоимочной суммы и съ подраздѣленіемъ ея въ отдѣльности по годамъ.

II.

Одновременно Московская Духовная Консисторія проситъ о.о. благочинныхъ и замѣняющихъ ихъ священниковъ не представлять въ Консисторію причитающихся страховых сборовъ за только что принятія ими на страхъ строенія, впредь до извѣщенія Консисторіи объ утвержденіи Страховымъ Отдѣломъ оцѣнокъ строеній въ первоначально принятой или измѣненной Отдѣломъ суммѣ, такъ какъ досрочное представленіе въ Консисторію сборовъ, часто въ виду возможныхъ измѣненій Отдѣломъ оцѣночной суммы строеній взыскиваемыхъ даже не въ должномъ размѣрѣ, затрудняетъ веденіе счетоводства Консисторской кассы.

ПРОТОКОЛЬ

засѣданія Правленія Московскаго Епархіальнаго Общества борьбы съ народнымъ пьянствомъ 14-го августа 1913 года.

Правленіе Московскаго Епархіальнаго Общества борьбы съ народнымъ пьянствомъ 14-го сего августа слушало докладъ о. предсѣдателя Общества, протопресвитера Н. А. Любимова о томъ,

что Святѣйшій Синодъ 8-го сего августа утвердилъ представленіе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго Макарія объ учрежденіи 29-го августа по всей Имперіи, согласно постановленію Всероссійскаго Съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, бывшаго въ Москвѣ въ прошломъ году трезвеннаго праздника и въ оный церковнаго за богослуженіями сбора на нужды, какъ Епархіальныхъ, такъ и приходскихъ Братствъ трезвости, и постановило: немедленно представить на утвержденіе Его Высокопреосвященства нижеслѣдующую, къ руководству духовенства и Братствъ трезвости по Московской епархіи, программу:

1. Во всѣхъ церквахъ Московской епархіи за богослуженіями передъ сборомъ о.о. настоятели произнесутъ поученіе противъ пьянства, выяснятъ цѣль и назначеніе трезвеннаго праздника, а также и сбора.

2. Послѣ литургіи должно быть совершенно молебствіе по чину, напечатанному въ приходскомъ чтеніи за 1911 годъ въ № 10.

3. Съ особою торжественностью, на открытомъ воздухѣ архіерейскимъ служеніемъ (для чего о.о. предсѣдатели нижепоименованныхъ Братствъ и Обществъ трезвости имѣютъ пригласить преосвященныхъ архіереевъ и членовъ причта сосѣднихъ приходо-въ) сіе молебствіе должно быть совершенно:

а) При Семеновскомъ Обществѣ; участвуютъ причты церквей: Введенской, въ Семеновскомъ, Петропавловской, на Благушѣ, Семеновскаго кладбища и миссіонеръ іеромонахъ Алексій, которому ввѣряется распоряженіе и сношеніе съ вышеупомянутыми причтами касательно сего молебствія. Поетъ мѣстный народный хоръ.

б) При отдѣленіи Варнавинскаго Общества (на Ваганьковскомъ кладбищѣ); участвуютъ причты Ваганьковскаго кладбища и церквей: Николаевской, въ Новомъ Ваганьковѣ, Георгіевской, въ Грузинахъ, Іоанно-Предтеченской, на Прѣснѣ, и миссіонеръ іеромонахъ Максимъ (онъ же и распорядитель). Поетъ мѣстный народный хоръ.

в) При Даниловскомъ Обществѣ; участвуютъ—Даниловскій монастырь и причты церквей: Воскресенской, въ Даниловкѣ и Даниловскаго кладбища. Распоряжается протоіерей Лука Любимовъ. Поетъ мѣстный народный хоръ.

г) При Новоспасскомъ Обществѣ; участвуютъ—Новоспасскій монастырь и причты церквей: Сорокосвятской, близъ Новоспасскаго монастыря, Успенской, на Крутицахъ, и церкви при городскомъ бойнѣ. Завѣдуетъ о. архимандритъ Макарій. Поетъ мѣстный народный хоръ.

д) При Замоскворѣцкомъ Обществѣ; молебствіе у церкви Флора и Лавра; участвуютъ причты церквей: Флоро-Лаврской, на Зацѣпѣ, Воскресенской, въ Кадашахъ, Троицкой, въ Кожевникахъ, и Успенской, въ Кожевникахъ. Распоряжаются священники

К. Воскресенскій и А. Рѣчменскій. Поетъ мѣстный народный хоръ.

е) При Василиевской, въ Новой Деревнѣ, церкви; участвуютъ причты церквей: Василия Исповѣдника и Пр. Сергія, въ Рогожской. Распоряжается священникъ А. Ключаревъ. Поетъ хоръ церкви Василия Исповѣдника.

ж) При Дорогомиловскомъ Обществѣ; участвуютъ причты церквей: Богоявленской, въ Дорогомиловѣ, Тихвинской, на Бережкахъ (о. Веніаминъ Поповъ). Распоряжается священникъ Н. Михайловскій.

з) Молебствіе на Сухаревской площади; участвуютъ причты церквей: Спасской, во Спасскомъ, Николаевской, въ Дербенскомъ, Панкратьевской, у Сухаревской площади, Троицкой, при Шереметьевскомъ богадѣльномъ домѣ, и Адриановской, на Мѣщанской. Распоряжается священникъ А. Богословскій.

Предварительно о.о. распорядители должны:

аа) снести съ участковыми полицейскими управленіями, что въ такіе-то часы и въ такомъ-то мѣстѣ имѣть быть молебствіе.

бб) также снести съ настоятелями сосѣднихъ церквей, къ которому часу должны прибыть крестные ходы.

вв) заблаговременно приготовить столы, на которые должны быть поставлены св. иконы во время молебна и прочее, что требуется для молебствія.

гг) выбрать проповѣдника (обязательно въ духовномъ санѣ) для произнесенія за молебствіемъ проповѣди. Съ своей стороны Правленіе Епархіального Общества, кромѣ преосвященныхъ, имѣющихъ участвовать на семъ молебствіи, указываетъ: для Варнавинскаго Общества: іеромонаховъ Алексія и Максима, для Даниловскаго—протоіерея Л. Любимова, для Новоспасскаго—о. архимандрита Макарія, для Замоскворѣцкаго—о.о. П. Богословскаго и А. Рѣчменскаго, для Васильевской, въ Новой Деревнѣ, церкви—о. архимандрита Григорія и священника А. Ключарева, для Дорогомиловскаго Общества—о. Веніамина Попова.

Таковыя же молебствія должны быть совершены и въ уѣздныхъ городахъ и селахъ, причемъ желательно также на открытомъ воздухѣ и въ сослуженіи нѣсколькихъ причтовъ и съ крестными ходами.

4) При совершеніи таковыхъ молебствій должна быть въ широкихъ размѣрахъ организована о.о. настоятелями и предсѣдателями Братствъ трезвости бесплатная раздача противоалкогольной литературы (см. примѣчаніе), для чего разрѣшается (см. опредѣленіе Св. Синода отъ 8-го августа с. г.) пользоваться церковными средствами.

Примѣчаніе. Причемъ Правленіе Епархіальнаго Общества рекомендуетъ нижеслѣдующія брошюры и листки: „О вредѣ пьянства“ прот. Л. Любимова, „Слово въ день усѣкновенія главы св. Іоанна Крестителя“ прот. В. Сергіевского, „Поученіе противъ пьянства“ изд. О-ва распространенія дух.-нравств. книгъ. Изд. Пантелеимоновской часовни: „Страшное приключеніе отъ пьянства“. Троицкіе листки №№ 565 и 728. Для вечернихъ чтеній: „Это меня не касается“ Н. П. Розанова (12 коп.) и „Кровавый пирь“ изд. Александро-Невскаго О-ва трезвости. Всѣ указаннныя произведенія можно пріобрѣтать въ Епархіальномъ Домѣ, въ антиалкогольномъ книжномъ складѣ.

5) Вечеромъ въ Епархіальномъ Домѣ (въ 8 час.) для простаго народа имѣютъ быть чтенія съ туманными картинами, организованными о. протопресвитеромъ. Подобныя чтенія могутъ быть организованы предсѣдателями приходскихъ Братствъ трезвости въ зданіяхъ церковно-приходскихъ школъ, фабричныхъ помѣщеній, народныхъ домахъ, словомъ, тамъ, гдѣ они велись въ теченіе года.

Собранныя деньги въ день трезвеннаго праздника поступаютъ, гдѣ имѣются приходскія Братства трезвости, въ пользу сихъ послѣднихъ и мѣстному благочинному представляется только актъ о сборѣ; тамъ же, гдѣ Обществъ трезвости не имѣется, деньги, вмѣстѣ съ актомъ, препровождаются благочинному, который въ свою очередь представляетъ ихъ казначею Московскаго Епархіальнаго Общества (священнику А. Богословскому. Уланскій переулочъ, церковь св. Николая).

Предсѣдатель *протопресвитеръ Николай Любимовъ.*

Товарищъ предсѣдателя *протоіерей Лука Любимовъ.*

Членъ Правленія *священникъ Адрианъ Ключаревъ.*

Казначей *священникъ Алексій Богословскій.*

Секретарь *протоіерей Викторъ Кедровъ.*

Отъ Правленія Донскаго духовнаго училища.

Правленіе Московскаго Донскаго духовнаго училища симъ объявляетъ, что въ текущемъ году переэкзаменовки и экзамены ученикамъ I—IV класса будутъ произведены 17-го августа; экзамены ученикамъ I класса—20-го августа; приемные экзамены желающимъ поступить въ I и другіе классы училища—21-го и 22-го августа; экзамены ученикамъ II класса—23-го августа; ученикамъ III класса—24-го августа; 26-го августа молебень предъ началомъ ученія и выдача учебниковъ ученикамъ.

Прошенія о принятіи въ училище подаются на имя г. смотрителя училища съ 1-го до 15-го августа (могутъ быть присылаемы и по почтѣ). Къ прошеніямъ должны быть приложены метрическая выписка и оспенное свидѣтельство.

Программы для поступления въ первый классъ училища могутъ быть приобретаемы у помощника смотрителя или у надзирателя училища.

Вновь поступающіе инословные ученики въ училищное общежитіе не могутъ быть приняты по тѣснотѣ училищнаго зданія, и за обученіе такихъ приходящихъ учениковъ полагается плата 95 руб. въ годъ. Родители учениковъ, желающіе помѣститъ сыновей въ училищное общежитіе на 1913—14 учебный годъ, подаютъ о семъ прошенія на имя Правленія училища съ 20-го по 25-ое августа, хотя бы обучающіяся въ училищѣ дѣти ихъ уже состояли въ общежитіи до сего времени. За полное содержаніе въ общежитіи полагается плата—110 р., за половинное—70 руб. въ годъ; со вновь поступающихъ взимается одновременно на первоначальное обзаведеніе 10 руб. Ученики принимаются въ общежитіе только подъ условіемъ взноса платы за первое полугодіе учебнаго (1913—1914) года полностью и одновременно съ помѣщеніемъ учениковъ въ общежитіе.

Прошеніе о пособіяхъ и о принятіи на епархіальное содержаніе подаются отдѣльно отъ прошеній о принятіи въ общежитіе—отъ 25-го августа до 31-го августа и всеми нуждающимися въ помощи родителями или опекунами учениковъ, даже и тѣми, которымъ въ прошломъ году Правленіемъ училища оказана была помощь.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Московскаго Донскаго духовнаго училища, составленный по окончаніи учебныхъ занятій въ маѣ 1913 года.

IV классъ.

А) Ученики, окончившіе полный училищный курсъ съ правомъ на поступленіе въ I классъ духовной семинаріи безъ экзамена:

Разрядъ 1-й.

1) Николай Покровскій, Иванъ Страховъ, Сергѣй Піуновскій, Анатолій Протопоповъ. 5) Владиміръ Крыловъ.

Разрядъ 2-й.

Евгеній Крыловъ, Анатолій Овейскій, Димитрій Списковъ, Василій Бобровъ. 10) Владиміръ Протопоповъ, Борисъ Тихоміровъ I-й, Иванъ Постниковъ, Борисъ Тихоміровъ 2-й, Вячеславъ Понятскій. 15) Николай Тихоміровъ, Николай Остроумовъ, Иванъ Краснопольскій, Сергѣй Казанскій, Александръ Преферансовъ. 20) Сергѣй Ключаревъ, Петръ Добровъ, Иванъ Вуравцевъ.

Б) Ученики, допускаемые въ августъ мѣсяцъ къ переэкзаменовкамъ:

Николай Молчановъ—по греческому яз., Викторъ Тронцкій—по латинскому яз. 25) Павелъ Овейскій—по русскому яз. (письменно) и Василій Ивановъ—по катехизису и церковному уставу.

В) Оставляются на повторительный курсъ въ IV классъ по малоуспѣшности:

Разрядъ 3-й.

Василій Бѣляевъ и 28) Николай Семеновскій.

III классъ.

А) Ученики, переведенные въ IV классъ:

Разрядъ 1-й.

1) Александръ Ильинскій, Николай Знаменскій, Сергѣй Сергіевскій, Николай Цвѣтковъ.

Разрядъ 2-й.

5) Василій Бѣляевъ, Митавль Никольскій, Сергѣй Воронцовъ, Трифонъ Сергіевскій, Николай Румянцевъ. 10) Сергѣй Успенскій, Иванъ Марковъ, Матѳей Козловъ, Николай Ярцевъ, Стефанъ Шлеевъ. 15) Иванъ Соколовъ, Александръ Солнцевъ, Сергѣй Орловъ, Георгій Лебедевъ, Борисъ Никологорскій. 20) Андрей Вальскій, Сергѣй Смирновъ, Николай Кубли, Николай Уклонскій.

Б) Ученики, допускаемые къ экзаменамъ въ августъ мѣсяцъ:

Александръ Казанскій—по ариметикѣ. 25) Анатолій Садковскій—по латинскому яз., Сергѣй Малиновскій—по церковному уставу и церковному пѣнію, Иванъ Успенскій—по русскому яз. (письмен.) и церковному пѣнію, Михаилъ Грузиновъ—по греческому яз. и ариметикѣ, Александръ Розовъ—по катехизису и церковному уставу. 30) Александръ Гумилевскій—по русскому яз. (письменно) и латинскому яз. и 31) Иванъ Колоколовъ—по русскому яз. (письменно), латинскому яз. и церковному пѣнію.

В) Оставляются на повторительный курсъ въ III классъ по малоуспѣшности:

Разрядъ 3-й.

Николай Наумовъ, Ѳеодоръ Глинковъ, Евгений Воздвиженскій. 35) Павелъ Озерецковскій, Михаилъ Рудневъ, Петръ Саввинскій и 38) Иванъ Богдановъ.

Г) Увольняется изъ III класса по прошенію:

39) Константинъ Виноградовъ.

II классъ.

А) Ученики, переведенные въ III классъ:

Разрядъ 1-й.

1) Николай Лихаревъ.

Разрядъ 2-й.

Димитрій Розовъ, Сергѣй Кудряцевъ, Иванъ Владиславлевъ. 5) Михаилъ Пятицкій, Александръ Крыловъ, Михаилъ Смирновъ, Сергѣй Соколовъ, Сергѣй Вознесенскій. 10) Александръ Наумовъ, Георгій Верховскій, Борисъ Пятикрестовскій, Викторъ Крынѣинъ, Сергѣй Орловъ. 15) Алексѣй Архангельскій, Аркадій Орловъ, Сергѣй Кротковъ, Александръ Воиновъ, Николай Покровскій. 20) Александръ Невоструевъ, Михаилъ Рудневъ.

Б) Ученики, допускаемые къ экзаменамъ въ августъ мѣсяцъ:

Валентинъ Воронцовъ и Василій Никитскій—по латинскому яз., Михаилъ Зерпаловъ—по географіи. 25) Василій Меншагинъ—по церковному пѣнію, Владиміръ Муравьевъ и Викторъ Шумовъ—по русскому яз. (письменно), Владиміръ

Протопоповъ—по русскому яз. (письм.) и латинскому яз., Борисъ Стрѣльцовъ—по латинскому яз. и ариметикѣ и 30) Александръ Лябимовъ—по русскому яз. (письменно), географіи и церковному пѣнію.

В) Оставляются на повторительный курсъ во II классъ по малоуспѣшности:

Разрядъ 3-й.

Веніаминъ Скворцовъ, Сергѣй Муравьевъ, Александръ Остроумовъ и 34) Николай Вознесенскій.

I классъ.

А) Ученики, переведенные во II классъ:

Разрядъ 1-й.

1) Сергѣй Цвѣтковъ, Владиміръ Лебедевъ, Арсеній Лебедевъ.

Разрядъ 2-й.

Георгій Архангельскій. 5) Николай Юстовъ, Павелъ Розановъ, Николай Скворцовъ, Борисъ Списковъ, Алексѣй Смирновъ. 10) Анатолій Бѣляевъ, Василій Воскресенскій, Сергѣй Фаминцевъ, Николай Ключаревъ, Иванъ Любимовъ. 15) Леонидъ Успенскій, Евгенийъ Грузиновъ, Александръ Лебедевъ, Петръ Преображенскій, Михаилъ Никологорскій. 20) Николай Виноградовъ 2-й, Василій Озерецковскій, Дмитрій Протопоповъ, Николай Виноградовъ 1-й, Викторъ Виноградовъ. 25) Борисъ Хрусталева, Тиховъ Розановъ, Сергѣй Любимовъ, Дмитрій Никольскій, Василій Побѣдоносцевъ. 30) Валентинъ Протопоповъ, Сергѣй Соколовъ.

Б) Ученики, допускаемые къ экзаменамъ въ августъ мѣсяцъ:

Василій Архангельскій и Николай Бѣляевъ—по русскому яз. (письменно), Борисъ Богоявленскій и 35) Николай Любимовъ—по церковному пѣнію, Леонидъ Понятскій—по русскому яз. (устно), Николай Сахаровъ, Георгій Сперанскій и Михаилъ Успенскій—по русскому яз. (устно) и по церковному пѣнію. 40) Александръ Воронцовъ и Евгенийъ Кедровъ—по русскому яз. (устно и письменно) и 42) Александръ Скворцовъ—по русскому яз. (устно) и географіи.

В) Оставляется на повторительный курсъ въ I классъ по малоуспѣшности:

Разрядъ 3-й.

43) Евгенийъ Виноградовъ.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ всѣхъ классовъ Звенигородскаго духовнаго училища.

Окончили полный училищный курсъ съ правомъ поступленія въ семинарію:

Разрядъ 1-й.

1) Чичеровъ Николай, Васильевскій Николай.

Разрядъ 2-й.

Янипкій Митрофанъ, Звѣревъ Сергѣй. 5) Соболевъ Сергѣй, Поповъ Михайль, Воздвиженскій Константинъ, Троицкій Сергѣй, Ремезовъ Сергѣй. 10) Павловъ Флавій, Свитинскій Петръ, Лебедевъ Георгій, Мошковъ Викторъ.

Имѣютъ держать переэкзаменовки въ августъ мѣсяцъ:

Звѣревъ Алексѣй—по греческому и латинскому языкамъ. 15) Косьминскій Владиміръ—по греческому и латинскому языкамъ, Любимовъ Борисъ—по латинскому яз., Магницкій Павелъ—по русскому яз. письменно, Никольскій Константинъ—по русскому яз. письменно и латинскому яз., Писаревъ Константинъ—по арифметикѣ. 20) Соколовъ Михайль—по русскому яз. письменно, Тихомировъ Александръ—по греческому яз., Флеринъ Василій—по русскому яз. письменно.

Оставляется на второй годъ по малоуспѣшности:

Чикинъ Иванъ.

Переводятся изъ III кл. въ IV кл.:

Разрядъ 1-й.

1) Скобѣевъ Николай, Кондорскій Иванъ, Ханинъ Иванъ, Захватовъ Сергѣй.

Разрядъ 2-й.

5) Ермошинъ Александръ, Карповъ Антонъ, Зиминъ Николай, Соколовъ Николай, Шумовъ Николай. 10) Успенскій Николай, Веселовскій Александръ, Смирновъ Владиміръ, Палладинъ Николай, Климовичъ Александръ. 15) Павловъ Сергѣй.

Имѣютъ держать переэкзаменовки въ августъ мѣсяцъ:

Богословскій Сергѣй—по греч. и лат. яз., Величкнъ Николай—по греч. языку, Гивловскій Александръ—по рус. яз. письменно и церк. пѣнію, Ждановъ Владиміръ—по греч. яз. 20) Колоколовъ Борисъ—по рус. яз. письменно и лат. яз., Косьминскій Сергѣй—по лат. и греч. яз., Лавровъ Александръ—по рус. яз. устно и письменно, Некрасовъ Сергѣй—по рус. яз. устно, Остроумовъ Алексѣй—по рус. яз. письменно, арифметикѣ и греч. яз. 25) Покровскій Александръ—по греч. яз., Преображенскій Александръ—по рус. яз. письменно и лат. яз., Сергѣевскій Петръ—по русскому яз. письменно, Смирновъ Александръ—по гражд. и церк. исторіи и рус. яз. письменно, Смирновъ Василій—по географіи и греч. яз. 30) Соколовъ Викторъ—по рус. яз. письменно, Ремезовъ Сергѣй—по рус. яз. письменно и лат. яз., Холинъ Иванъ—по рус. яз. письменно, Соловьевъ Анатолій—по рус. яз. письменно, греч. и лат. яз., Воздвиженскій Григорій—по рус. яз. письменно, природовѣдѣнію и греч. яз.

По болѣзни имѣетъ держать экзамены по вѣсьмъ предметамъ въ августъ мѣсяцъ:

Лебедевъ Николай.

Оставляются на второй годъ по малоуспѣшности:

Боголюбскій Василій, Гниловскій Николай.

Переводятся изъ II кл. въ III кл.:

Разрядъ 1-й.

1) Воздвиженскій Николай, Златоустовъ Дмитрій, Десятовъ Петръ, Соловьевъ Николай.

Разрядъ 2-й.

5) Лебедевъ Сергѣй, Добролюбовъ Иванъ, Дроздовъ Николай, Ширяевъ Михаилъ, Сидоренковъ Константинъ. 10) Озеровъ Алексѣй, Бухаревъ Валеріанъ, Парамоновъ Павелъ, Васильевскій Дмитрій, Ремезовъ Алексѣй. 15) Сонинъ Юсифъ, Антушевъ Алексѣй, Прокофьевъ Тимофей, Любимовъ Владиміръ.

Имяютъ держать переэкзаменовки въ августъ мѣсяцъ:

Заозерскій Дмитрій—по рус. яз. письменно, Знаменскій Сергѣй—по рус. яз. письменно, Некрасовъ Василій—по рус. яз. письменно, Купленскій Михаилъ—по черченію, Соколовъ Василій—по географіи и черченію, Розановъ Петръ—по рус. яз. письменно.

Оставляется на второй годъ по малоуспѣшности:

Тропаревскій Александръ.

Переводятся изъ I кл. во II кл.:

Разрядъ 1-й.

1) Покровскій Александръ, Смысловъ Дмитрій, Шенкаржевскій Алексѣй.

Разрядъ 2-й.

Боголюбскій Борисъ. 5) Селунскій Венедиктъ, Державинъ Владиміръ, Звѣревъ Дмитрій, Воскресенскій Леонидъ, Запольскій Иванъ. 10) Соколовъ Александръ, Раевскій Николай, Холинъ Павелъ.

Имяютъ держать переэкзаменовки въ августъ мѣсяцъ:

Архангельскій Константинъ—по рус. яз. письменно и черченію, Величкинъ Сергѣй—по рус. яз. письменно, Гниловскій Дмитрій—по рус. яз. письменно, Петровскій Анатолій—по рус. яз. письменно, Ремезовъ Василій—по рус. языку устно, Смоленскій Сергѣй—по черченію, Соловьевъ Борисъ—по рус. яз. письменно, Страховъ Романъ—по географіи, Тропаревскій Анатолій—по географіи и пѣнію, Тропаревскій Сергѣй—по рус. яз. устно и пѣнію, Смородинъ Сергѣй—по рус. яз. устно, черченію и пѣнію.

Какъ не державшіе экзамены по болѣзни допускаются къ экзаменамъ по всѣмъ предметамъ въ августъ мѣсяцъ:

Соколовъ Василій и Отрадинскій.

Оставляются на второй годъ по малоуспѣтности:

Звѣревъ Александръ, Рождественскій Александръ, Соколовъ Леонидъ.

По болѣзни:

Ремезовъ Валеріанъ.

Увольняется изъ училища, какъ не учившійся въ теченіе цѣлаго года и не представившій о себѣ никакихъ свѣдѣній къ концу года:

Феклистовъ Павелъ.

Приемные экзамены и переекзаменовки въ августѣ мѣсяцѣ имѣютъ быть въ слѣдующемъ порядкѣ:

Приемные экзамены и переекзаменовки въ августѣ мѣсяцѣ имѣютъ быть въ слѣдующемъ порядкѣ:

17-го суббота. Переекзаменовки по всѣмъ предметамъ для учениковъ IV класса и по географіи, арифметикѣ и природовѣдѣнію въ остальныхъ классахъ. 19-го—понедѣльникъ—по греч. яз., исторіи и черченію. 20-го—вторникъ—русскому яз. устно и письменно. 21-го—среда—по свящ. исторіи и церк. пѣнію. 22-го—четвергъ—катехизису и латинскому яз. 23-го—пятница—приемныя испытанія для поступленія въ I классъ—рус. яз. письменно и Закону Божию. 24-го—суббота—приемныя испытанія въ I классъ по арифметикѣ, рус. яз. устно и церковно-славянскому яз. 26-го—понедѣльникъ—молебенъ и начало ученія.

Примѣчаніе. Приемныя испытанія для поступленія въ старшіе классы назначаются въ тѣ дни, въ которые назначены переекзаменовки по соответствующимъ предметамъ.

Отъ Комитета Высочайше утвержденного для принятія и храненія приношеній на созиданіе храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ Москвѣ, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

Комитетъ, учрежденный при Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ для пріема и храненія приношеній на сооруженіе храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, покорнѣйше проситъ Редакцію напечатать во всеобщее свѣдѣніе, что въ іюль мѣсяцѣ сего 1913 года вынута изъ двухъ кружекъ, находящихся на паперти Алексіевской церкви Чудова монастыря и при свѣчномъ ящикѣ въ той же церкви, пожертвованной на построеніе означеннаго храма шесть (6) руб. 35 коп.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
Баріловъ.